JEUX DES ORIENTATIONS SPATIALES
( Matériel : 

- pour l’ergothérapeute : 1 terrain, 1 maison de face, 1 arbre de face, 6 oiseaux 

  ( un de chaque vue ), 6 voitures ( idem ), 6 personnages ( idem ).

- pour l’enfant : 1 terrain, 6 maisons, 6 arbres, 6 oiseaux, 6 voitures, 6 personnages

( Les éléments :
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                  La maison                              l’arbre                        la voiture
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                                 Le bonhomme                       l’oiseau

( Les vues : 

Chacun des 5 éléments ci-dessus est décliné en 6 vues : face/derrière ; dessus/dessous ; haut/bas.

( Présentation du jeu : 
Imprimez la feuille annexe avec tous les éléments. Découpez-les au plus près des contours possible. N’oubliez pas de découper l’intérieur de la fenêtre de la maison ainsi que celle du garage, elles vous seront utiles pour pouvoir voir des personnages cachés à l’intérieur. Plastifiez-les ensuite, puis découpez à nouveau chaque élément. Vous avez ainsi toutes vos pièces ! Pour le terrain sur lequel vous allez les placer vous pouvez utilisez une feuille cartonnée de couleur plastifiée. 
( Règles du jeu : 
Sur son terrain, l’ergothérapeute place ses éléments ( plus ou moins en fonction du niveau de difficulté désiré ). Les éléments maison et arbre sont constants et toujours placés de face sur ce modèle. Les 3 autres éléments : voiture, oiseau et bonhomme peuvent varier. 

L’enfant doit ensuite reproduire le modèle selon une vue différente demandée par l’ergothérapeute ( vue de gauche, de derrière…). 
Différents niveaux peuvent être déclinés.

- Niveau 1 : 

Tous les éléments du modèle sont placés de face. On peut également jouer sur le nombre d’élément. Par exemple commencer par 2 avec la maison et le bonhomme. Puis en ajouter pour plus de difficulté.

A ce niveau, les éléments à placés sont donnés à l’enfant dans la vue demandée. Par exemple si on demande à l’enfant une vue de gauche, on lui sort uniquement chaque élément vue de gauche.

 - Niveau 2 : 

Sur le modèle, les éléments maison et arbre sont placés de face ( repères fixes ). Les autres éléments peuvent être placés différemment ( vue de gauche, de derrière…). Vous pouvez toujours faire varier le nombre d’éléments selon la difficulté désirée.
Les éléments de la bonne vue sont toujours donnés à l’enfant.

- Niveau 3 : 

Pour le placement du modèle : idem niveau 2

Cette fois, pour chaque élément on laisse toutes les vues. C’est à l’enfant de trouver la bonne parmi les 6 et de la replacer correctement. N’oubliez pas de placer des personnages dans la maison, ou la voiture dans le garage par exemple.
Bon jeu !
PIECES
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